

— 特写 —

老人现场过66岁生日

当天最高兴的莫过于66岁的老人杜斌了,1月19日正是他66岁的生日,他兴奋地说:“今天太高兴了,这么多老同志聚在一起,恐怕没人会再像我这样过生日。今天不但过了个有意义的生日,还让我了解了很多杜姓的起源知识。”而当天最得意者莫过于李焕昌老人了,2004年大年三十,温家宝总理走进了他的家,亲切地对他进行了慰问。当着众位老人的面,李焕昌老人再次回忆起了那一幕:“那是晚上8时46分,我记得很清楚,已经是万家灯火,远处传来阵阵鞭炮声……”

93岁老人爱读报

93岁的王西铭是这次参加“邀百家姓,品百家宴”活动中年龄最大的老人,他的女儿今年也已经67岁了。当天,他在54岁的儿子王春龙的陪伴下冒雪前来,他一大早就赶到了九亩园活动现场。“我身体硬朗得很,眼一点也不花。”王西铭游园时对要上前搀扶他的记者说。他为证明自己的眼好,还当场拿出一张名片指着上面最小的字念给记者听。

王西铭见到有很多记者围上来跟他说话,兴奋地伸出双手挥动着招呼大家:“来,来,你们都坐下!”他介绍说自己住在陇海路公安局家属院,老家是巩义的,“我老伴今年也93岁了,下着雪,她没有来。”王西铭老人说他平时就喜欢看看报纸,他每年过年都自己写对联,“我去年写的是‘少管闲事心里净,多看报纸眼界宽’,横批是‘消息灵通’。”他的儿子王春龙告诉记者,父亲前几天在报纸上看到举办百家姓的活动,主动提出要参加,“今天一早就要过来,本来母亲也想来,但天气实在不好。”王春龙说父亲现在还经常写毛笔字、打太平鼓,“打两个小时的太平鼓,他一点也不嫌累!”采访要结束时,王西铭拉着记者的手让他留下电话,等以后再聊。

— 花絮 —

转两趟公交车来参加活动

活动现场记者碰见了一位晚报的铁杆儿粉丝,63岁的刘善友老师这次是冒着大雪,先坐49路又坐45路,转了两次公交车来到现场,路上公交车还没气了,又去加气。刘善友老大爷拉着记者说:“我可是晚报的忠实读者啊,我还带来了材料,你看看。”说着他把自己收藏的2007年5月18日的郑州晚报拿给记者看,《1963年以来的晚报刘大爷全有》这篇文章写的就是刘善友大爷,他连图带文收藏得整整齐齐。“从晚报创刊号一直到现在的报纸我都有,估计都有差不多一吨重了。改版五周年时晚报还奖励了我一台彩电。”老人又拿出他保存的1981年晚报复刊时的报纸:“你看,这是当时我在晚报发表的一篇文章,我当时用的是笔名刘洪,文章的标题是《市肥料社去年往农村送粪肥16万多吨》。”老人兴致勃勃地说:“这些年来晚报举办的活动,凡是我知道的都会来参加,这次‘百家姓’的活动当然也要来了。”

提议出版“百家姓明信片”

在文艺演出中,除了豫剧名家外,一位业余文艺爱好者董振行老先生也即兴表演了节目。他把《乌苏里船歌》即兴改词送给这次“百家姓”活动:“九亩园里雪花飘,百位老人齐聚好,郑州晚报来牵手,百家姓论坛声誉高……”董老先生退休后经常参加老年文艺活动,河南电视台、郑州电视台的活动经常去,他还是他们小区老年合唱团的指挥兼教练。作为集邮爱好者的董振行老先生还在现场提议:“我们中午品尝了百道豫菜,我给大家献上第101道豫菜。这道菜就是‘百家姓明信片’,发源于河南的姓氏有73个,郑州的有一二十个,在明信片背面印上姓氏来源和古今名人,正面图案可以是九亩园的风光什么的,出来后一定有纪念意义,这在全国还没有,我们可以尝试一下。”

— 花絮 —



老人们在“百家姓”长布上签名留言



梨园名角张艳萍为活动助兴



书画家为活动挥毫泼墨



大家向过生日的杜斌老人(左)敬酒

百位姓氏代表共品本报文化大餐

晚报办 文化餐 聚百叟 九亩园

百家姓 百叟宴 百道菜 古今谈



室外大雪纷飞银妆素裹,室内百位老人济济一堂共话姓氏文化。1月19日,郑州迎来了入冬以来最大的一场雪,本报联合郑州九亩园共同主办的“百家姓百名花甲老人品百道豫菜”活动如期火热开展,百位百姓老人一大早就踏雪而来,共品这道文化大餐和百道豫菜,祥和气氛让人们尽兴而归。

— 花絮 —
 本报记者 杨宜锦/文
 张翼飞 白韬/图

促进姓氏文化普及

当天上午,河南省中原姓氏文化研究会副会长、全国知名姓氏文化专家张元为老人们讲了中原姓氏文化,专业精彩的讲座让老人们听得入了迷,一位老人告诉记者,这些内容正是他一直想知道的,这次来终于解开了心中之谜,唯一遗憾的是自己不能把张老师讲的全部记下来。

采访中张元称,起源于郑州的大姓有六七十个,小姓有20多个。如郑姓,这是以封国为

姓;许姓,起源于登封,许昌出现的比其晚了1000多年。张元称,姓氏文化是以人为主体的,人既是使用者又是传播者,因此如果人人都热爱姓氏文化的话,将大大推动姓氏文化的发展。由本报主办的这次活动就是一次大众文化形式的姓氏文化活动,之前在郑州有很多专家组织学术性的姓氏文化活动,大众文化形式的姓氏文化交流也有,但为数不多,而这个活动将对姓氏文化的普及起到一定作用。

吟诗作画抒发喜悦

当天老人们除享受一顿文化大餐外,还美美地吃了一顿豫菜大餐。中午12点,九亩园内两排长席摆起,老人们同坐一堂品尝着一道道地地道的豫菜:南瓜露、韭菜窝窝头、山药炖柴鸡、打卤面……汤汤水水、微酸微辣中体味着豫菜文化精髓。

尽享长桌上的豫菜后,翟本宽、张柱堂、王淑梅等多位书画家踏着雪沿竹林小路移步茶社。窗外雪花纷飞,屋内却温暖如春,他们吟诗作画、挥毫泼墨抒发参加“百叟宴”的喜悦,“九亩园中百叟乐,兴运年里金鼠闹”……

医护人员保驾护航

据九亩园的黄百强总经理介绍,为准备这次活动,全园上下共忙活了一个多星期,共准备了100多个品种的传统豫菜。

当天老人们在雪中游园合影,别有一番韵味。而书画家们现场挥毫泼墨即兴书写,豫剧名家现场表演拿手好戏,让这顿文化大餐回味无穷。老人们的尽兴也离不开医护人员的保驾护航,由于老人们年事已高,再加上天

或正楷端庄秀丽,或行书行云流水,或隶书苍劲有力。

其中王学兴还即兴创作一首《游九亩园》称赞郑州晚报举办的这次活动,“昔闻盛世数康乾,朝野共祝‘百叟宴’。花甲老人福满多,而今又聚九亩园。国富民强秀山岳,明月清风甜江河。未知陶令今何在,桃花源里兆民乐。”末了,爽朗乐呵的嘉宾纪清源还提笔写下“一伙老年人,百颗赤子心。九亩园中聚,十分乐如亲。千载传佳话,万事留丹春”,祝贺本报百家姓迎春活动圆满成功。

气不好,为了防止意外发生,本报特别邀请了郑州市第一人民医院的两名护士现场全程陪护,好在老人们乘兴而来,尽兴而归,没人出现任何不适。

天下没有不散的宴席,活动结束后,老人们已经交下了不少好朋友,并互相留下了联系方式,他们希望以后能够有更多的机会聚在一起“唠唠”姓氏文化及中原文化。

大雪难挡百叟热情

活动当天,大雪纷飞,九亩园以道道大红条幅迎接百名老人的到来。虽然当天路滑难行,但没挡住老人们相聚的热情,他们早早地便赶到活动现场。老人们争相在“百家姓”长布上签名留言,退休干部杜丙武老人还专门在长布上赋诗一首:“晚报办,文化餐;聚百叟,九亩园;百家姓,百叟宴;百道菜,古今谈。华夏史,五千年;炎黄帝,大河南;百家姓,有渊源;百强姓,多河南;要细算,七十三……”来者中,既有赵、钱、孙、李、周、吴、郑、王等大姓,也有过、仇、弓、行、米、阴、明、鄧、谈、海、璐、蓝等平时少见的姓。他们中年纪最小者60岁,最长者已经93岁,但每位都是精气神儿十足。

除了百位老人,省内数位书画大家及姓氏专家也出席了当天的活动。

— 花絮 —